

Понятие конфликта интересов

По мере общественного развития коллизии интересов проявляются все отчетливее и разнообразнее. По мнению В.Н. Кудрявцева, разнообразие конфликтов обусловлено противоречием интересов противоборствующих сторон <2>. В рамках гражданско-правовых отношений противоречия проявляются особенно остро вследствие стремления участников данных отношений завладеть наибольшим объемом благ.

Усиливающееся противоборство интересов участников экономических отношений требует новых механизмов координации различных интересов и совершенствования существующих.

О.С. Иоффе считал главной задачей цивилистической доктрины поиск наиболее совершенных юридических форм для опосредования нормальных экономических процессов <4>, чему корреспондирует природа права как универсального регулятора общественных отношений.

Для решения задач исследования кратко рассмотрим теоретические вопросы, связанные с составляющими исследуемое явление понятиями - "конфликт" и "интерес". Многие вопросы являются дискуссионными, в связи с чем нами будут обозначены отдельные характеристики, необходимые с точки зрения исследования.

Конфликт. Понятие "конфликт" весьма неоднозначно. Учеными разработано множество определений, понимание конфликта в рамках некоторых кардинально отличается <5>, в частности, выделением исключительно активной составляющей конфликта (реально существующий конфликт) либо указанием на возможность потенциального конфликта в том числе. В юридической конфликтологии существует типология юридических конфликтов (правотворческие, правореализационные, общеправовые, межотраслевые, отраслевые и др.) <6>.

Конфликт интересов понимают как "противоборство, основанное на столкновении интересов различных социальных субъектов" ("в конфликте интересов сталкиваются цели, интересы, а подчас и мотивы поведения людей") <7>. "Если в когнитивном конфликте цель каждого субъекта - переубедить оппонента, доказать свою правоту или в конце концов выяснить недостатки собственной точки зрения; то в конфликте интересов каждый стремится захватить или отвоевать некую зону, соответствующую его самоопределению, ущемив, ограничив интересы другого, изменив его позицию. Конкретно это может выражаться в стремлении захватить и отобрать у другого какой-либо материальный объект, расширить свои права за счет ограничения чужих или, например, подчинить другого своему влиянию. Конфликт интересов чреват серьезным ущербом" <8>.

Конфликт интересов "согласно пониманию закона порождает даже не само взаимодействие участников, а получение любым из них правового статуса, который позволяет квалифицировать его наличие" <9>. Для конфликта интересов не важен выбор между одними и другими интересами: мы сталкиваемся с фактом наличия нескольких коллизионных интересов вне зависимости от того, делает ли кто-либо из участников общественных отношений выбор в пользу одного из них или нет. Конфликт интересов характеризуется через определенное *состояние* носителя данного интереса. Это отличает конфликт интересов от юридического конфликта.

Подобного взгляда в целом придерживается и современный законодатель, однако так было не всегда: нормы, посвященные конфликту интересов в юридических лицах, появились тогда, когда фактически конфликт интересов уже мог иметь место и оставался юридически неурегулированным.

Далее полагаем важным также разграничить конфликт интересов и конфликт субъектов, а также ситуацию противоречия интересов: конфликт субъектов имеет место в ситуации конфликта между членами одного или нескольких органов управления, например в ситуации конфликта между несколькими единоличными исполнительными органами (п. 3 ст. 65.3 ГК РФ). Когда два единоличных исполнительных органа должны действовать совместно, но не могут договориться между собой, имеет место конфликт между несколькими субъектами, представляющими один орган управления. Конфликту субъектов присущи традиционные признаки юридического конфликта <10>. В корпоративных юридических лицах конфликт субъектов более известен как корпоративный конфликт <11>. В случае обращения участников за разрешением конфликта в судебные органы конфликт субъектов трансформируется в спор, подлежащий рассмотрению по правилам Арбитражного процессуального кодекса РФ (далее - АПК РФ) (ст. 225.1); при этом участники могут разрешить спор и во внесудебном порядке, например с помощью медиатора.

Конфликт субъектов, таким образом, имеет выраженный вовне характер, когда разногласия двух и более лиц выходят на стадию конфликта, который нуждается в разрешении для поддержания нормального функционирования компании.

Ситуации противоречия интересов представляют собой объективное столкновение интересов участников процесса формирования, принятия и реализации управленческих решений и (или) заключения сделок.

Если в ситуации конфликта субъектов разногласия возникают при отстаивании субъектами разных позиций, в ситуации противоречия интересов противоборство интересов присутствует в отношениях вне зависимости от воли или позиции участников отношений по управлению юридическим лицом.

Указанные столкновения в целом урегулированы законодателем с помощью системы сдержек и противовесов между функциями и полномочиями различных органов управления, включая необходимость выполнения фидуциарных обязанностей и наличие требований к составу органов управления. Например, в акционерном обществе лицо, выполняющее функции единоличного исполнительного органа, не может быть одновременно председателем совета директоров (наблюдательного совета), а в производственном кооперативе для контроля за финансово-хозяйственной деятельностью избирается ревизионная комиссия, члены которой не могут являться членами наблюдательного совета или исполнительного органа.

Таким образом, конфликт интересов не является юридическим конфликтом, определяется через состояние носителя интересов вне зависимости от его воли или факта выбора в пользу того или иного интереса (личного или профессионального).

Интерес. Понятие "интерес" является основополагающим для понимания конфликта интересов. Особое внимание феномену интереса уделяется не только юриспруденцией, но и социологией, психологией, экономикой и другими науками. В психологии, например, субъективная природа интереса принята за основу, а интерес рассматривается в качестве категории, характеризующей психическую настроенность субъекта <12>, его внутреннее эмоциональное состояние <13>. Экономисты характеризуют интерес как непосредственное отношение между человеком, коллективом или обществом, возникающее по поводу воспроизводства продукта для удовлетворения экономических потребностей <14>. Социология акцентирует внимание на интересе как на чем-то объективно нужном, важном, значимом и полезном как для одного индивида, так и для общества в целом <15>.

Приверженцы второго подхода рассматривают интерес в качестве объективной категории, для существования которой не требуется ее осознания субъектами. Например, по мнению С.В. Михайлова, по форме интерес представляет собой общественное отношение, которое имеет своим содержанием социальную потребность субъекта общественных отношений <17>. Г.Е. Глезерман отмечал, что интерес представляет собой объективное явление, он (интерес) отражается в сознании и реализуется через практическую деятельность человека <18>; а Т.А. Кулиев полагал, что материальный интерес объективен как по форме, так и по содержанию <19>.

Третья группа ученых сходится во мнении о том, что в интересе объективное и субъективное начало сочетаются. В.П. Грибанов отмечал, что в понимании интереса ключевой является связь между объективными социальными условиями и поведением субъектов интереса, к числу которых относятся индивидуумы, социальные группы, классы и общество, и ученый пришел к выводу о неразрывной связи объективной и субъективной составляющих в понимании интереса <20>.

Одним из первых в юридической науке на особую роль интереса обратил внимание немецкий юрист Р. фон Иеринг. Ученый называл предоставление неких благ и выгод имущественного или неимущественного характера, существующее для удовлетворения потребностей субъекта права, целью существования субъективных гражданских прав. Труды Р. фон Иеринга способствовали распространению в юридической доктрине взгляда на право как на защищенный интерес <21>. Его идеи легли в основу научного направления "юриспруденция интересов", которое наряду с "движением свободного права" уделяло внимание таким важнейшим категориям, как "конфликт интересов", "взвешивание интересов", "оценка интересов" <22>.

Автор полагает, что потребность и интерес действительно могут существовать отдельно друг от друга в случае, когда у субъекта появляется интерес, за которым не следует, не возникает потребности в его реализации, то есть отсутствует необходимость, не появляется потребность, но интерес при этом может быть сохранен на долгое время и позже все же реализоваться в потребность. Вместе с тем в случае, когда

появилась потребность, интерес в ее реализации может предшествовать ей либо сосуществовать с ней. Интерес, таким образом, выявляется осознанием потребности <28>. Однако это применимо только для человека и его социальной жизни, поскольку потребности существуют и у органической формы материи.

§ 1 гл. 1, "Конфликт интересов в юридических лицах: монография" (Малкина В.И.) (под ред. О.А. Беляевой) ("Юстицинформ", 2022) {КонсультантПлюс}